Trường THCS Nguyễn Du 

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP  GIỮA HỌC KỲ II

MÔN: HÓA HỌC 9 - Năm học: 2022-2023
GVBM: Nguyễn Hữu Hưởng
A. LÝ THUYẾT:
- Tính chất hóa học của phi kim, clo, cacbon, cacbon oxit.
- Cấu tạo và ý nghĩa bảng HTTH các NTHH.
- Công thức cấu tạo của metan, etilen, axetilen
- Tính chất hóa học của metan, etilen, axetilen- Tính chất vật lí, trạng thái tự nhiên, thành phần của dầu mỏ. Thành phần và ứng dụng của khí thiên nhiên.
- Cách điều chế metan, etilen, axetilen, 
B. BÀI TẬP:

* Phần Trắc nghiệm:
Câu 1: Chất nào sau đây không tác dụng với Oxi
 A. Fe

                 B. H2
                        C. Cu

                     D. Ag

Câu 2: Ngâm bột Fe vào dung dịch CuSO4 sau một thờ gian  lọc ,sấy khô chất rắn đem cân thấy khối lượng chất rắn: 

A. nặng hơn khối lượng Fe ban đầu                           C. bằng  khối lượng Fe ban đầu          

B. nhẹ hơn khối lượng Fe ban đầu                             D. gấp hai lần  khối lượng Fe ban đầu          
Câu 3: Dãy chất nào sau đây đều là dẫn xuất hidrocacbon:

A. C2H6, CH3Cl, C2H6O                                                  B. CH3Cl, C2H6O, C2H4Br2                              

C.  CH4,  CCl4, C2H6O                                                    D. C2H4, C2H6O, C2H2Br4
Câu 4: Chọn câu đúng trong các câu sau: 

A. Hóa học hữu cơ là ngành hóa học chuyên nghiên cứu các hợp chất có trong tự nhiên.

B. Hóa học hữu cơ là ngành hóa học chuyên nghiên cứu các hợp chất của cacbon.

C. Hóa học hữu cơ là ngành hóa học chuyên nghiên cứu về các hợp chất hữu cơ. 

D. Hóa học hữu cơ là ngành hóa học chuyên nghiên cứu các chất trong cơ thể sống.

Câu 5: Liên kết đôi dể tham gia phản ứng nào sau đây:

A.Phản ứng thế       
B. Phản ứng cộng           
C. Phản ứng hoá hợp            
D. Phản ứng phân huỷ

Câu 6: Bằng cách nào sau đây có thể loại bỏ khí axetylen lẫn trong khí metan:

A. Dẫn vào nước                                                           B. Dẫn vào bình đựng khí Clo 

C. Cho vào dd nước vôi trong                                      D. Dẫn vào dung dịch Brom      

Câu 7: Thể tích dung dịch brom 0,2M cần dùng để tác dụng vừa đủ với 2,24 lít etilen (đktc) là:

A. 500ml.                      B. 250ml.
       C. 150ml.
    D. 375ml

Câu 8: Trong phân tử axetilen, giữa hai nguyên tử cacbon có:

A. một liên kết đơn.                                        
B. một liên kết đôi

C. một liên kết ba.                                           
D. hai liên kết đôi

Câu 9: Trong các dãy chất sau,dãy nào gồm các hợp chất hữu cơ:

A. C4H10, CH3NO2 ,C2H5ONa                                      B. NaOC2H5, NaHCO3 ,CH3NO2
C. CH3Cl , CaCO3 , C2H6O 
                                         D. C2H2 ,CH4 , CO2 

Câu 10: Phương pháp điều chế C2H2 là:

A. Cho CaC2 vào H2O.

                  B. Cho C2H4 cộng hợp với H2.


C. Nhiệt phân C6H6 ở nhiệt độ cao rồi làm lạnh nhanh.                  D. Cho CH4 cộng với Brom

Câu 11: Dãy chất nào sau đây đều là hidrocacbon:

A.   CH4, C2H6, CH3Cl                                                 B. C2H4, CCl4, C2H6O 

C.   C2H5Cl, C2H4Br2, C2H5O2N                                  D. CH4, C2H6, C2H4
Câu 12: Các trái cây, trong quá trình chín sẽ thoát ra một lượng nhỏ chất khí là

A. Etilen.
B. Etan.
C. Metan.
D. Axetilen.

Caâu 13: Nguyeân toá R taïo hôïp chaát vôùi hiñro coù coâng thöùc chung laø RH4. Trong hôïp chaát naøy R chieám 75% veà khoái löôïng. Nguyeân toá R laø:

A. S


B. Si


C. N


D. C

Caâu 14: Coù caùc chaát sau:

 
(1) CH4 
(2) CH3 – CH3 
(3) CH2 = CH2 
(4) CH3 – CH = CH2
  
Nhöõng chaát coù phaûn öùng truøng hôïp laø: 

A. (1) , (2) , (3) 
B. (3) , (4)

C. (1) , (3) , (4)
D. (2), (3) , (4)

Caâu 15- Bieát 0,2 mol hiñrocacbon A laøm maát maøu toái ña 100ml dung dòch brom 2M. A laø hiñrocacbon naøo sau ñaây:

  
A. CH4 

B. C6H6 

C. C2H2

D. C2H4
Caâu 16- Để xác định một chất X  là chất hữu cơ hay chất vô cơ, người ta thường dựa vào:

A. Trạng thái tồn tại                      B. Thành phần nguyên tố

C. Màu sắc                                    D. Độ tan trong nước

Caâu 17: Moät chaát coù coâng thöùc ñôn giaûn laø C2H5 . Coâng thöùc phaân töû cuûa chaát ñoù coù theå laø:


A. C4H10 


B. C6H14

C. C8H18  

D. C4H8
Caâu 18: Ñoát chaùy 3 g hiñrocacbon X thu ñöôïc 5,4g H2O. Bieát tæ khoái hôi cuûa X ñoái vôùi H2 laø 15. Coâng thöùc phaân töû cuûa X laø:

A. C2H6 


B.CH4


C. C2H4 

D. C2H2 

Caâu 19: Chaát naøo trong caùc chaát döôùi ñaây laøm maát maøu dd brom:

A. CH3 – CH3 
B. CH3 – CH = CH2

C. CH3COOC2H5
D. CH3 – O – CH3
 

Caâu 20 Caùc chaát naøo sau ñaây laø hôïp chaát höõu cô:


A. CH4, C2H4Br2, CaCO3 
B. C2H5ONa, NaCl, CH3COONa


C. C2H4Br2, CO2 , H2O
D. CH4, C2H4, C6H12O6
Caâu 21 Vieân than toå ong ñöôïc taïo nhieàu loã nhoû vôùi muïc ñích naøo sau ñaây?

A. Troâng ñeïp maét.

B. Ñeå coù theå treo khi phôi.


C. Ñeå giaûm troïng löôïng.
D. Ñeå than tieáp xuùc vôùi nhieàu khoâng khí giuùp than chaùy hoøan toaøn.
Caâu 22 Duøng thuoác thöû naøo sau ñaây phaân bieät caùc chaát khí trong 3 oáng nghieäm : CH4 , C2H2 , CO2

A. dd voâi trong, quì tím

B. dd voâi trong, dd Broâm


C. dd phenolphtalein, dd voâi trong
D. Caû a , b , c  

Caâu 23: Caëp chaát naøo sau ñaây coù theå taùc duïng vôùi nhau:

A. H2SO4, KHCO3
B. CaCl2, Na2CO3
C. KCl, Na2CO3
D. Caû A vaø B ñeàu ñuùng

Caâu 24: Choïn caùch saép xeáp caùc kim loaïi ñuùng theo chieàu hoaït ñoäng hoaù hoïc taêng daàn: 


A. K, Mg, Al, Cu, Ag




B. Ag, Zn, Al, Na, K


C. Na, Mg, Al, Cu, Au



D. Au, Mg, Al, Na, K

Caâu 25/- Chaát naøo trong caùc chaát döôùi ñaây laøm maát maøu dd brom:

A. CH3 – CH3 
B. CH3 – CH = CH2
C. CH3COOC2H5

D. CH3 – O – CH3
Caâu 26/- Neáu duøng dung dòch Brom coù theå nhaän bieát ñöôïc chaát  naøo sau ñaây  ?

  
A. C2H2                      B. CH4                   
C. C6H6                     D.  CO2
Caâu 27- Caàn bao nhieâu lit dd Brom 0,1M ñeå taùc duïng heát vôùi 0,224 lít etilen ôû ñieàu kieän tieâu chuaån ?

A. 0,05 lit 

B. 0,1 lit               
C. 0,01 lit                
 D. 0,001 lit

Caâu 28 Caùc caëp chaát naøo sau ñaây khoâng theå taùc dung ñöôïc vôùi nhau:

A. SiO2 vaø NaOH

B. SiO2 vaø Na2CO3
C. SiO2 vaø CaO
D. SiO2 vaø H2O
 

Caâu 29 Ñoát chaùy hoaøn toaøn 2,24 lit khí metan (ñktc), theå tích khí cacbonic thu ñöôïc laø:

  
A. 2,24 lit

B. 3,36 lit

C. 4,48 lit

D. 6,72 lit

Caâu 30 Phaûn öùng ñaëc tröng cuûa lieân keát ñoâi (lieân keát 2 ) laø gì ?        

  
A. Phaûn öùng oxi hoùa khöû              

B. Phaûn öùng chaùy              

C. Phaûn öùng coäng



D. Phaûn öùng theá  

Caâu 31- Chaát naøo sau ñaây trong phaân töû coù lieân keát ñoâi 

  
A. CO2                        B. CH4                           C. C2H4                       D. C2H6 

Caâu 32 Cho phaûn öùng : CH4    +    Cl2    
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    ?    +    HCl. Saûn phaåm coøn laïi cuûa phaûn öùng laø chaát naøo ?

    
A. CH3                        B. CH4                           C. CH3Cl                       
D. CH4Cl  

Caâu 33 Chaát naøo sau ñaây trong phaân töû coù lieân keát ba

  
A. C2H2                        B. CO2                      C. C2H4                    D. CH4 

Caâu 34 Phaûn öùng ñaëc tröng cuûa lieân keát ñôn laø gì ? 

  
A. Phaûn öùng theá                


B. Phaûn öùng oxi hoùa khöû.            

C. Phaûn öùng chaùy            


D. Phaûn öùng coäng 

Caâu 35 Ñoát chaùy hoaøn toaøn 11,2 lít khí metan ( ñktc ) thu ñöôïc bao nhieâu lít khí Cacbon ñioxit?

 
A. 11,2 lit           
B. 22,4 lit                 C. 4,48 lit      
D. 44,8 lit


Caâu 36 Bieát 0,1 mol hiñrocacbon A laøm maát maøu 100ml dung dòch brom 2M. A laø hiñrocacbon naøo sau ñaây:

  
A. CH4 

B. C2H2 


C. C6H6

D. C2H4
Câu  37 Dãy các chất nào sau đây là hiđro cacbon:

A. CH4, C2H4, CH4O, CH3Cl.


C. CH4, C2H4, C3H6, C6H6.

            B. CH4, C2H4, CH4O, C6H6.


D.C2H6ONa, C2H4, CH4O, CH3Cl
Câu  38 Dãy các chất nào sau đây là hợp chất hữu cơ:

A. CH3Cl, C2H6ONa, CaCO3.


C. C3H6, C6H6, CH3Cl.

B. C2H6ONa, CaCO3, CH4.


D. CO2, C3H6, C6H6.

** Phần tự luận: 

Dạng bài viết công thức cấu tạo và phản ứng cháy
  1. Viết công thức cấu tạo đầy đủ và thu gọn của các hợp chất hữu cơ có công thức phân tử sau: C3H6, C3H8O, C2H5Cl
   2. Viết phương trình phản ứng cháy của: metan, etilen, axetilen
Dạng bài toán nhận biết

Bằng phương pháp hóa học hãy nhận biết ba lọ bị mất nhãn đựng riêng biệt ba chất khí sau: metan, cacbonđioxit, etilen
Dạng : Bài tập hỗn hợp 

Bài 1: Dẫn 8,96 lít hỗn hợp khí etilen và axetilen  vào bình đựng nước brom dư, khi phản ứng xong nhận thấy khối lượng bình đựng dung dich brom tăng thêm 11gam.

a/ Xác định thành phần phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp ?

b/ Nếu đốt 8,96 lít hỗn hợp trên thì cần bao nhiêu lít oxi và tạo ra bao nhiêu lít CO​2​? (các thể tích đo ở đktc.)

Bµi 2: Dẫn 6,72 lít hỗn hợp gồm C2H4 và CH4 qua bình đựng dd Brom. Thấy khối lượng bình tăng 5,6g.    
a. Tính % các chất trong hỗn hợp theo V, theo m ?

b. Nếu đốt hỗn hợp trên. Tính V kkhí cần dùng biết V khí oxi = 1/5 Vkkhí
c.Cho CO2 ở trên sục vào 250ml dung dịch Ca(OH)2 2M. Xác định muối và tính khối lượng ? Biết V các khí đều được đo ở ĐKTC
Bài 3: Cho 5,6 lít (ở đktc)  hỗn hợp gồm khí metan và axetilen đi qua 200 gam dung dịch brom, sau phản ứng thu được 34,6 gam C2H2Br4
a. Viết phương trình phản ứng xảy ra.

b. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch brom đã dùng

c. Tính thành phần phần trăm theo thể tích (đktc) của mỗi khí trong hỗn hợp đầu.

--------------------------------------------Chúc các em ôn tập và thi tốt--------------------------------
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